
ГОДЛИА XXIV. На Цетињу, у еуботу 5 августа 1895. БРОЈ 32.
Излази суботом.

Ц и ј е н а :
За ЦРИУ ГОРУ на годину 4 ф„ 

на по године 2 ф.. иа четврт 
године 1 ф.
За АУСТРО-УТАРСКУ, БОСНУ 

и ХЕРЦЕГОВИНУ на годиву 6 
ф. на по године 3. ф. на четврт 
године 1. ф. 50 новч.

За све остале зем.ве годишше 
20 Фран. у злату, на „о године 
10 Фран., на четврт год. 5 Фран. .1 I! С Т 3 Т II 0 .1 II Т II К II К II. II Ж Г I! II II С Т.

Претнлата шаљс се поштанском 
упутницом неиосредао админи- 
страццји „Гл. Црног.“ наЦетин.е, 
или отпранннштивнма новпна на 
коју драго пошту; а коме је на- 
ручније. мојкс се цретплатити 
код г. Пера 1‘а.пахаиовика^ кн>аж. 
цри. агента у Котору. Допнсн се 
шиљу уредннштву. Рукоинси се 
не враКају.

За огласе илаКа ее, по иростора 
којн заувму п8 петита 7, новчиКу 
од реда за ирви пут, а 8а сваки 
даљп пут по 5 новчића. За оглаее 
веће и на дуже врнјеме иопу- 
шта се.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

ЦЕТИЊЕ, 4 августа.

Састанак у Ишлу дао је иовода 
извјеснијем листовима, да много гово- 
ре. У очи нада, како се њемачгси ли- 
стови у опће уздржавају, да о том 
састанку говоре; а берлински „Нацио- 
пал Цајтупг,* 11 који обично секундира 
бечко-ноштапским листовима, овако се 
нзражава: „Ове иосјете кнсза Хохен- 
лоа п Краља румуњског с разнпјех 
страна нстпчу се као догађаји од ве- 
ликнх нолитичких посљедица, а у стварн 
ирпродно се тумаче бављењем аустриј- 
ског цара у Мшлу и њемачког кан- 
целара у Аузеу. Што се тнче поејеге 
румуњског краљевског пара у Ишлу, 
то одговара потиуно давнашњсм обн- 
чају краља Карла, када путује на ку- 
иање, да се сврати за који дан пли 
сат код аустријског Цара. ГраФ Го 
луховски био је ирије аустријски по- 
слапик у Букарепггу, и отуда је ње- 
гово иознанство са краљем Карлом; 
иа ако му се у Ишлу иреетавп, не 
слиједи отуда пужда, говорити о важ- 
нпјем конФеренцијама. Бугарске при- 
лпке, које се у свезу доводе са тијем 
„коифергпц||јама,“ трудно се могу тако 
одједном ријеншти, а још мање могу 
дати иовода тако хитнијем конФерен- 
цијама аустријскнх и њемачких диило- 
мата, јер све зависи најприје какав 
ђе ток ствари у самој Бугарској узети, 
па на другом мјесту, какво ће стано- 
впште Русија према томе заузети, 
одакле ће остало слнједитн. Да се о 
тијем приликама иа овом састанку дн- 
пломата и монарха ипак говорило, 
разумпје се, није искључено. За Њема- 
чку пак цијела ствар има тек посред- 
ног интереса.“

Нетроградске „Новости“ о по- 
сјети румуњског Краља у Ишлу сасвн- 
је.ч мирно разлажу: „Краљу Карлу 
нринисују иамјеру, да закључн уговор 
савеза са тројнијем савезом. Ми смо 
већ рскли, да то може битп тек лпчна 
памјера краљева, коју ннкако не дп- 
јели већииа румуњског иарода. Томе

је најбољи доказ конгрес народноснн у 
Пешти, на ком су поглавито румуњски 
предентистн. Мржњу ердељских Ру- 
муња према Мађарима и у оиште 
ирема Ауетро-угарској потпуно дијеле 
Румуњи пз краљевине. Ма што гово- 
рили монарсн у Ишлу, опи не могу 
презиратп народпо осјећање. Садашњи 
аустрпјскп мшшстар ииостранијех дје- 
ла, гроФ Голуховски, бпо је аустриј- 
ским нослаником у Букарешту за врп- 
јеме антимађарских маниФестација у 
румуњској краљевпип, п он је у том 
покрету лнчно нострадао, бпвши прн- 
нуђеп да даде оставку. Осим тога, пма 
и другијех узрока, што натежу односе 
између Аустро-угарске н Румуњске. 
Ту су економни односи на нрвом мје- 
сту. Руму&е дијели од Аустро угарске 
православје, а такођер и усиомеве за- 
једннчког ратовања с Руеијом и са Срби • 
ма противТурске. Румуњ је нолаСловен, 
иола Роман, за тотеже днјелом Словени- 
ма адијелом Французима, с којпма имају 
оиште црте карактера. Али њемачке спм- 
иатије краљеве никадније дијелио ру- 
муњски народ. Румуњски народ хоће 
да сачува своју самосталност и прн- 
мјерп Србије ирп Милану и Бугарске 
нрн Кобургу кажу му, како је опасно 
поетатп вчсалом тројног савеза. Ето 
за што држимо, да ће Румуњска прије 
заједнички дјеловати са Србијом и с 
Грчком, него ли са тројнијем савезом. 
Што се тиче Русије, односи румуњске 
владе ирема њој ннјееу особито ин- 
тимни, али нијесу ни натегнути. Русија 
нпје ннкад жељела, да Румуњску пре- 
твори у „румуњску губернију“, као 
што није учинпла пи у Бугарској. Ру- 
спја је у своје вријеме много учиннла за 
Румуњску, и у праву је, да одње очеку- 
је, ако не помоћн, а оно, у сваком 
случају, осуство јавног непријатељ- 
ства. “

Поред састанка у Ишлу, иосјета 
њемачког Цара Вилхелма у Инглеској 
накођер је био предмет разпог пага- 
ђања у тумачења новпнарског. За врн- 
јеме либералне владе односи њемачко- 
инглески нијесу били најбољи, те је

доласком на владу консервативаца у 
изглсду осјетљива промјена у тијем 
односима. Лондонскн „Стаидард", ор- 
гап лорда Сализберија, овако иоздрав- 
ља њемачког цара: „Цар Бнлхелм може 
битп увјерен о срдачном дочеку, нај- 
прпјс као унук Краљичии, па и као 
прнјатељ и савезник Пнглееке. 11рп 
евијем његовпјем великим сноеобно- 
стпма и даровитоетн, млади цар неће 
нрезретп цнјену искуетва у етарнјем 
годинама. Као унуку краљпчином, Цару 
Вилхелму је сигурна симиатпчна оцјеиа 
у Инглеекој, алп као владалац Њемачке 
бпће суђен ио односима, нгго његује 
са Инглеском. При прошлој владч 
односи између Њемачке и Ипглееке 
нијесу бнли вазда пријатељскн, као 
пгго еу прије тога бивали. То се ие 
може у гријех уипсати иређашњем 
мнн 1стру иностранијех дје.ча ; и ако ее 
мора допуститн да лорд Кимберлеј 
нпје вазда пмао такта п државничке 
предувиђавности, не може нпкад битп 
ријечи о хотимичном повријеђању ње- 
мачкнх интереса. Ма која етранка на 
владу била, инглески мииистар вазда 
јс желио његовати најбоље одпосе са 
Иземачком. Да, еаевијем је иаравио да 
буду Инглеека и Њемачка у прпјагељ- 
ству и у еавезу. Прпјатељ мора нодио- 
снти слабостп нријатеља. Царека влада 
посљедпијех година није се вазда тога 
држала. Да, мора ее признатн, да је 
иарска иолптпка у то доба јако тежн- 
л.у динломатским екепериментима. Ин- 
глеска политика ирема прнјатељским 
државама врло је проета п иекрена. 
II,ш евему ноштовању ирема кнезу 
Бисмарку, ипглескп државппцп иијесу 
слиједили његовој стратегијп. Оии ее 
пе понашају према својпм иријатељима 
ирпкрнвеном иротивношћу. Пе може 
ее Ш1 мнелпти, да је Њемачка штогод 
добила удаљившп ее од Ннглееке. 
Само изненађује, наћи Њемачку уз 
двпје еиле, које сада у евојим оргапи- 
ма откривају велику иолитичку иобједу, 
што је п.ихова дииломација извојевала 
па далеком петоку пад Пиглеском. 
Изгледа као да еу Руеија и Францу- 
ека ноднјелиле што је бпло у школкп,

а Њемачкој, далн иразиу шкољку. у 
којој нема ип најептнпјег зрнца биеера. 
То нпје жалити, ако па вријеме буде 
за ноуку. Благовољење Ппглеске, шго 
је Њемачка дуго уживала, много више 
нажи од ма ког часовитог добигка, шго 
може доиијети нампгпнање еа Руенјом 
и Француеком.'1 Ова нпглеека лекцпја 
цару Њемачком оз.чоједпла је сву ње- 
мачку штампу. Лиетовн евијех етра- 
нака одбијају овај „емје.чп тон“ ниг.чее- 
ке некрепостп. Иаравпо, „Хам. Нахрих 
тен,“ Бпемарков орган свијема пред- 
њачи. с овпјем одговором: „Обзиром 
на садашњу јевропску конетелацију, 
ми бпсмо ее узнемирили прнближе- 
њем Њемачке к Инглеској, јер то 
приближење било би на рачуи нашпх 
односа еаРусијом, његовање којнх јеете 
најважније иитање њемачког министа- 
рства иностранијех дјела. Тврђеп.е 
„Стандарда“, да еу пнтереси ингелески 
п њемачки нстовјетни, трудно би бнло 
доказати. Покушај овог лиета да ње- 
мачког Цара задобиЈе за пиглеске пн 
тереее иротив Руснје не ће успјети, 
а такођер је смје.чо надатп се, да. ће 
Цар Бплхелм своје бављање у Ин- 
глеекој употребити, да ее унозиа 
еа јавнијем ннглеским мп.ењем одноено 
маћедонског и бугарског иитања. Оче- 
кнвање „Стандерда“ нетиче њемачког 
цара као ваеала ипглееке Краљице, н 
њемачка иолитика изгледа обвезана да 
евентуалпо и протпв свог убјеђења п 
нротив ннтереса Њемачке нружа пп- 
глееком кабпнету антнруске уелуге. 
Слична ионоептоет лежи п у тнрђен.у 
„Стандарда“, да је благовољење Ингле- 
ске, што је Њемачка дуго ужнвала, 
за Њсмачку од више врпједноети него 
лн пријатљство Руенје. Ми мислимо, кад 
бп Њемачка еебп предетавила догсазе 
„благоволења“, што је од Енглеске 
добила за нрнјеме њемачко-Француског 
рата, да бп та уепомена, тагсо мало до- 
нриннјела, даублажи иацноиалну ерцбу, 
што је пзазвао „Стандардов“ члаиак, 
ието као п прпјатељеке уелуге, што је 
Инглеека Њемачкој учинила у Афрн- 
ци, и пначе гдје је могла н гдје је 
знала.“

ЈНСТ1К „Г.11СТ НРИОГОРНА.**

КЊА3 АРВАНИТ
драмски чин од 

Н II К 0 Л Е I.

(Из „Дубровника")

Тај Арванит — који се уираво звао 
Ђурађ, а надјенуше му, ко зна како и за 
што, аранеко име — бјеше млађи браг 
Ивана Црнојевића, господара Зете од год. 
1471. до год. 1490., млетачкога натриција, 
утемељитеља града п манастира Цетињ- 
скога. Историја мало говори о књазу 
Арваниту, јер га је слава старијега брата 
оеијенила. Он је ироживно и умро као 
војник дужности, као нокоран и њежан 
брат — ствар тако ријетка у Сриетву, 
да нам доходи напает да га убројимо у 
ред народнијех јунака и светитеља. Јер 
наш народ, нуц и ирепун талента, указује 
пуно личности нолета и геннја налик иа 
онога Иван-Вега који, но закону атавизма, 
бјеше и у рату ц у М11ру закриљен духом 
Немањићд. Али књаза од Вога п од нара- 
вп надарена, који од нросте љубави к 
отаџбини, од простога осјећаја крвне 
свезе, етарјешинекијех права, и државног 
резон-а, кад му је брат на далеком путу 
У сред сриједе XV вијека, кнеза опкољена 
турском силом оевајача Цариграда, Србије, 
ћоене и Мореје, и који сасвијем тијем

сатире сама себе да сачува и славу и 
власт и земљу старијсму брату, еле то јс 
тако ријадак случај у нашој историји, а 
особито у данашњему развратноме стању 
српскога народа, да би за то само имали 
бит благодарни књазу Пјеснику пгго је 
сачувао име таквога нреријеткога књаза 
од заборава, а Дру Томановићу што је 
рукоиис спасио и предао народу. Рекли 
смо: сиасио ■— јер се ми жалнмо на 
књаза ГГесника што му недостаје мало 
више нјесничке амбиције, и што кадгод 
нали и уништава своје рукописе како је 
Ламартине радио често са својијем пјес- 
мама. Знано нам је и. пр. да су оне „са 
купљене нјесме“ Николе 1., што их је из- 
дао Сима Матавуљ тек мали дио кнеже- 
вијех пјесама, да је он многе изгорио, 
изгубио, заметнуо, а то је тешки ириго- 
вор што се ми усуђујемо учинити Ијеснику 
„Селим-бегове куле!“

„Књаз Арванит“ није баш нрави 
нравцати драмеки чин, него је историјска 
шена драматски цриказана. То је врста 
неиозната у књижевиоетима другијех 
народа н коју мн особито милујемо, јер 
није него модернији облик народнијех 
пјееама, те раг ехсеНепсе драматизоване 
новијести наше. Немојмо, дакле, гражит 
ни ексиозиције, ни перипетије, ни ката- 
строФе. Ови се добро одређени нојмови 
не смију примијенити на ову врсту драме. 
Узмимо је како народну пјесму, разасуту 
у шсст нризора и у мноштво дијалога. 
Књзз је Арванит под Скадром еа срнском 
војском. Тврди је град у рукама Турака. 
Взља га заузети ириЈО него се Иван-бог 
врати из Игалије.

Скадар, браћо моја и господо,
Сиакојако узети ее мора;
Мој брат Иван књаз је нреко мора,
Нови савез склана са Млеткама;
Зета снрема силе Мехмедове 
Као до сад неће стати сама.
Сви сте Иву као и ја милн,
Алн Скадар да мн освојнмо,
Би смо н.ему и још малпј били.
Замислите н.егово весел.е.
Радост нашу и лијепу славу,
Да у Скадар с чашћу дочекамо 
ВладајуГу наше Зетс главу!

У Граду је Фатима нотурчена Војислава 
кћи зетскога властелина војводе Жарка 
који, иригрлнвшп Коран и назвавши се 
Одо бег, дадо кћер Фатиму турчину А.ш- 
бегу за жену. Али Фатима бјеше некада 
љуба књаза Арваннта. Сада је мори ми- 
сао изгубљсно љубави, иогажене вјере. 
Па док се Арванит приправља да јуриши 
на Скадар, она га иотаЈно зове к себи н 
хоће да загриЈе у ожењеноме књазу стари 
„нлам љувени“ а да ће она иредати град 
у рукл Србима. Он, дакако, одбија љубав, 
а прима град. Фатима, прсварена у сил 
ном наду, бори се између атавистичне 
силе крви и вјере и жеље за освето.ч.
11 лијеио је на посљетку, видјети како 
глас крви надбија глас мржње. Фатима 
трује бунаре око Скадра, град иада у 
шаке кршћанско војске, а јуначка жена и 
отац јој окајавају славном смрћу издајство 
ночињено на праотачкој вјери. Ми смо у 
двије ријечи нсоричали садржину „Књаза 
Арванита“ Јер да смо мало више проду 
љили експозицију, билн биемо имали испи- 
сати мноштво онијех стихова којима књаз 
Никола тако вјегнтачки влада у срнскомс 
језаку. Ади особиго су значајна и не сми-

јемо премучати мјеста у којима се објав- 
љује филозофско лице узвишенога владара 
и која су иама најмилија, а умјетннчки, 
држимо, најеавршенпја у љеговијем ијес- 
ничкијем дјелима. 11 Казали је филозоф н 
те какав, али тешко је приступан народу. 
Књаз-пјесник, наиротив, излијева у тако 
бистре стихове, у тако биљурне ријечи 
нске истине нли осјећаје анстрактне на 
рави, да би смо га без ирестанка слушали 
унокојени у мисли да је ФилозоФИЈа живо 
та тако проста и всдра ствар! Како јо 
н. пр. лијена она аиостроФа кшаза Арванита 
о жени и женској љубави!

Без жеие је човјек ка! пањина 
Усред горе свему изложена:
П.П1 струли, нл је каложеиа, —
Кад дрвећа друга раецвјетају,
Лад и воће тици и човјеку 
Са свог стабла низ гране спуштаЈу.
Голуб има своју голубицу,
А ти Кнеже, нити кукавицу —
Па се машаш тајна и светнн.а.
Ти да имаш што сретнн им.чју,
Да те с женом жарка љубав веже,
'Ги зборио не би тако, кнеже.
Ја кад гледам с горе у језеро,
Ја на моју немиш.кам Милицу:
Спн лн вода мирио у кориго 
— Она лацем у вео вавитим 
Спава тихо и о мени сашл;
Иа вад воду лахорић иомрси,
Тада чадо, Анђелииа слагка,
Знам да мцјцн ручицама Тражн 
Свсто пићс из п.енијех ирсн!
Кад језеро са трскама шене, —
У кревет се Краји ш окрене;
По врх воде кад се галебовн 
Биву зраком с хнл.адама тица,
Мнлу другу з.чносии јој снови 
Остављају — устаје Милица!

Другом оиет дивном меланколијом — 
која је управ неироцјеи.нве цијене нод



Овај сукуб инглеске н љемачке штам 
пе, у овом часу тако мутног положаја 
у Бугарској п нослије доласка консер- 
вативаца на владу, управо изненађује, 
ако се н>им не хоће што друго да 
прикрије.

У Бугарској положај још је врло 
мутан. Депутација, што је одила у 
Русију, при повратку дочекана је на- 
јодушев-Ђеније. Такођер је одушевљено 
дочекан и Принц Фердинанд, али гом 
дочеку нијесу били присутни ни све- 
штенство, ни дипломатско тијело. Пе- 
троградско „Н. Времја“ нише поводом 
повратка депутацпје из Русије: ,.Ми 
потпуно разумнјемо тешкн ноложај 
мнтроиолпта Климента и нресједника 
народног сабраља г. Тодорова. Онп 
опет имају иосла с представннцима 
поретка, којп Русија сматра безусловно 
незаконитијем. Послије разговора са 
мипистрима, доћи ће ред п на Принца 
Кобуршког, кад се вратн у СоФију. 
Што ће говорити на овпјем састанцима 
митрополит н пресједник пародног са- 
браља! Они обојица знаду, да потнуно 
измиреље између Русије и Бугарске 
може слиједити тек онда, кад садашњи 
поредак ствари у Бугарској уступн 
мјесто другом норетку, којн Русија 
сматра законитијем. Али таква нро- 
мјена не може се ни зампслити иначе 
него путем избора новога Кљаза, чпју 
кандидатуру одобри Русија и све оста- 
ле нотписнице берлинског трактата. 
Може лп се очекнвати у овом часу 
сагласије евијех држава у том одо 
брељу? И кад бисмо нретпосгавнлп 
оно што није могуће, но нмену, да ће 
Русија нрпстатн на кандидатуру Прпн- 
ца Фердинанда Кобуршког, илп на 
кандпдатуру љегова малољетног снна 
Прпнца Борнса, могла бп се одбптп 
та кандпдатура, п скоро ноуздано бнла 
би одбнјено нз Беча, н може бптп н 
нз Берлина. А међу тпјем свака друга 
кандпдатура претпоставља добровољно 
удаљеље пз Бугарске љезиног дана- 
шљег незаконптог Кљаза. Ствар је до 
крајности занлетена, и трудно ће се 
брзо ријешитн, успркос нријатнијех 
утис&ка, што је из Русијс собом ионио 
митронолит Клнмент и љеговн саиу- 
тници.“

Становиште Русије нрема овомс 
положају у Бугарској одавна је сва- 
коме познато, као што је познато п 
то, да Русија од тог свог становпшта 
неће уступатп. За то руска влада нпје 
никакве званичне изјаве чинпла : ово- 
дом акцнје бугарске деиутације у Пе- 
трограду. То ћугаље руске владе на- 
гнало је бечки „Кор. Биро“ да јој у 
чабу иовратка депутацнје у Софнју 
нодметне саопштеље, које је имало пара- 
лизиратн радосне вијести, нгго је депу- 
тацнја собом нз Петрограда носнла. Го

нером славнога војсковође, побједитеља на 
Вучијем Долу, сина Граховског ероја, — 
пјева о рату и бојној слави ! Ови су сти- 
хови достојни грчке антологијс и њих 
самијех ради имала би та књига пролазити 
у народу из руке у руку.

У опште су тешка ратовнп.а;
Страшна, грепша, л.уцка еу поклан.а!
Оно мало 1ито се етече слнве,
Све загрче и8губл>ене главе.
Ка 8ло снако рат се повтораје,
У-и>, шго љенше има. народ даје:
Крв, имање, сузе и поштење;
Неко наие, а неко се пен.е;
Све у зо час — ка' да је речено
II самијем Богом наређеио, —
А не глупе мисли и инати
Људс воде с људима се клати.
Од када је свијет настануо
11 за човјек спрам чојка стануо,
Није било рата оправдаиа
За обије стране, ни мсгдана.
Ал’ најиосље на једну се сведе
II до ове ужасне доведе:
Отац плаче сина иа обору
А добитник брата у шатору.

Јели то лабудова нјесма ношљедњега 
јунака од евога племена, задњега ратника 
у својој кући? Јели то притајени плач 
и као двФинитивно затварање Јанусовога 
храма? Крвавп оризонти на крвавијем 
људскијем разбојиштима дижу ли се у 
пјесниковој маштк као сиомен омирекијех 
бојева и као абдикација на нове побједе ? 
Ко би могао да на то одговори ! Али тужно, 
врло тужно звуче ови стихови и ми не 
можемо да нм до краја вјерујемо.

Има још у томе „Књазу Арваниту“ 
једно фино, миомирисно источно мјесто, 
онај кадпјин пијев родноме граду Алепу, 
тако иун свјеже иоознје и библнјскога

је саопштеље подигло у новинарству 
велики шум, алн се у брзо открило, 
да је то бнла злонамјерна измншљотина 
непрнјатеља руско-бугарскогспоразума.

НАРОДНОСНИ КОНГРЕС У УГАРСКОЈ.

Упорна тежља угарске владе, да 
све угарске народности помађарп, до- 
вела је нсте до сноразума, да изашљу 
на заједннчки конгрес своје прваке, на 
ком би се утврдила организација за- 
једничког отнора за свој опстанак.

У очи тог конгреса, вовосадски 
„Браник“ доносн сљедећп чланак пз 
нера српског ирвака д-ра М. Полита- 
Десапчпћа:

Давно су нрошла она времена кад 
смо се у борби против Веча одушевљавали 
за угарски устав, кад смо се надали, да 
ће нам наша народноет у оквиру тога усга- 
ва бити оенгурана, да ћемо у нашој отаџ 
бини створити неку заједницу, која не све 
народности задовољити.

Настунило је иза успостава устава 
велико. горко разочарање. Настунило је 
оно, чему се нијесмо могли надати : да ћс 
ее тај устав окренути иротив нас, да ће 
се раширити на нашу штету и да ћемо 
наносљетку доћи до тога убјеђења, да је 
ово стање нееносннје него што смо га 
икада имали.

Настуиилаје борба наскоро иза успо- 
ставе устава за осигурање наше народно- 
сти. Створен је познати бечкеречки про- 
грам, у ком су изложена начела наше 
народне иолитике, и уједно означена она 
заједница са оеталнм народностима Угарске, 
које се имамо држати у нашој народној 
нолитици.

Борба је вођена на уставном мегдану. 
Сриски се народ успљавао, ча је и нрн 
најнеповољнијим околностима бирао иосла- 
нике, који ће му заступати његову народну 
нолитику. Ти сриски посланици исиуњавали 
су своју дужност. Годинама у сред непрн 
јатељске струје на угарском сабору, они 
су заступали начела српске и народоносне 
пол1г. ике. Србп су тада на угарском сабору 
међу народним носланицима водили коло.

Мсђутим избори за угарски сабор 
постојали су за Србо и за остале народности 
свс тежи, док напосљетку нијесу постали 
немогући.

Јасно се иоказала теденција, да сс 
народносни посланици сасвим истисну из 
Угарекога еабора, јер тај сабор према оном 
етановишту, да Угарска треба да носи тки 
једнога народа — морао јс такођер носити 
тин само једнога народа, оличеиога у вла- 
дајућем племену, а свака ријеч народноснпх 
посланика била би живи протест протнв 
тога.

Тако се разјашњава, да већ од десет 
и више година нема п неможе бити народ 
носних иосланпка на угарском сабору.

Одетрањенп из нреставништва земаљ- 
скога, народности угарске биле су, тако 
рећи, без обране. Закони еу доношенп на 
угарском сабору свс са тенденцијом про- 
тив народноети, а у намјери, да сс напшј 
отаџбини даде тип једнолике државе једнога 
народа.

Та тенденција иробила је сав строј 
државни, тако, да су народности иочеле 
осјећагн онасност, која им пријети за 
њихов опстанак.

чара. „Вај Халеие“ вапи кадија у очн 
страшне иогибије.

— Вај Халепе, кога сунце грнје,
Ког вал бнстрн Еуфрата мнје.
Земл.0 света, чудесима славна,
Не од јучер вего ли одавна,
1'дје је крава иророка Аврама
Са млијеком нараннла сама
Ведујина иедесет хиљада!
У нег.реглед твојијех равница
Захаријна нашла се гробннца ;
Селим Јауз на те се ирогласи,
Да је КалиФ, тс да Турке сласи!
11а како те жсл.коватн неКу?
Моје мисли к теби се окрећу :
Жељкујем ти небо без облака,
Жељкујем те, земл.о од јунака,
Жељкујем те корпо од цвјетова,
И ергело бијесних атова!

Ова прекратка биљешка књажевога дјела
била би са свијем неиотнуна да јој ие 
наноменемо црту заједничку већим пјесни. 
ковијем дјелима, бива упораба прошлости 
иа данданашње стање нашега народа. 
Како је „Балканска Царица“ утвара 
будућнистн и реиродукција великијех књаз- 
Михајловнјех основа, како је „Пјеснвк и 
Вила“ и државнички ирограм и популарна 
историја сриетва, тако је „књаз Арванит“ 
опорука оца свомс млађему сину, великоме 
војводи Зетскоме. А та је оиорука садр- 
жана у овијем Финијем дидактичнијем 
стиховима које наше покољење тако слабо 
разумије:

„Тешко брату, којп брата нема!“
Брат је добро од свих одвојено;
Слога брацка крјепост је и снага,
А неслога оружје сломјено.

Окружена небројенијем потајнијем 
душманима, често и од евоје дјеце обру. 
жена, завиђена од некијех јер је владц.

Организација, коју би народности у 
окђиру закона нмале за своју одбрану да 
створе — ннгдје се није оназнла, мајмање 
у Срба. Но према све то растећим агре 
сивним тенденцијама нротив народностима, 
Румуни су нрви иочели органнзацију за 
обрану своје народности. Народ од нрско 
три милиона, ио броју и по снази својој, 
осјећао је, да му ваља дати отнора са свим 
законптим средствима. Румуни и ако су 
ступили у пасивитет, те нису више ни 
нокушавали да бирају своје носланике на

I угарски сабор, онп су се организовали, те 
) су према изборни.м срезовима за угарскн 
! сабор имали своје изборве срезове, који 

су бирали делегате за њихове народне 
зборове, на којпма су донашани обвезни 
закључци. То је била јака, чврста органи- 
зација. Ту организацију је угарска влада 
донекле трнјела, ал од скоро је те 
организиране зборове румунске забранила.

Међутим, насгупиле су многобројне 
преске парнице, а на,знаменитија париица 
била је због познатога меморандума. Румупи 
нијесу уетукнули. За кратко врпјеме они 
су пмали близу 50 преских нарница, а 
близу 60 родољуба румунских били су 
оеуђени, од којих многи још и данас у
затвору чаме.

Та борба Румуна у Угарској, нашла 
је саучешћа у краљевини Румунији. На1- 
знаменитији државници румунски заузели 
су се за Румуне угарске. Они су се ставили 
на то становиште: даје народии опстанак 
Румуна угарских уједно бедем за опетанак 
краљевине Румуније. Ту је са свим друкчији 
одношај, него што је одношај у краљевина 
Србији према угарским Србима. У 
Србији мало или готово се ни мало не 
занимају са одношајем угарских Срба. 
Њима су њихови партијски одношаји далско 
важнија ствар, него борба угарских Срба 
за њихов народни опстанак. Шта више. 
нашао се државник срнски, који је читав 
одношај пре.ма угарским Србима назвао 
„шупљом Фразом“. Каква голема разлика 
међу улогом краљевине Румуније н краље- 
вине Србије према својој браћи!

Баш из краљевине Румуније пошла 
је она обрана угареких Румуна у иноземном 
новинарству, што је била од толиког ути- 
ска на велику европску иублику и који ее 
утисак све јоднако подржава. Румуни у 
краљевипи нијееу ножалили ни труда ни 
трошка, да обавијесте европску иублику о 
нравим народносним одношајима у Угарској. 
Угарска влада трошила јо и троши из свога 
диснозиционог Фонда, шаље своје агенте у 
нноземство, да у страном новинарству иа- 
ралише оне обавјештаје о Угарској, што 
су Румуии у иноземству расностирали — 
ал’ неможе да усније.

Живн рад Румуна за обрану своје 
народност« у Угарској, био је од ведикога 
уплива на браћу Словаке. Ова паша браћа, 
која близу три милиога броје, највећма се 
осјећају потиштенијема. Велики носјед у 
жупанијама словачким је у рукама пома- 
ђарених Словака, средњега сгалсжа немају, 
те је тако обрана многобројнога словчкога 
народа остала у рукама неколицине родо 
љуба словачких, који еу задржали и одржали 
традицију народносне борбе од Штура, 
Хурбана у Хоџе. Према осјећају заједни- 
чке нотиштености, брзо јс дошло до додира 
и заједничкога рада међу Румунима и Сло- 
вацима. Па скоро настаде живн еаобраћај 
међу Сибињом и Турчанским С. Мартином. 
На Србе, који еу некад у народносној бо- 
рбп у Угарској коло водили — готово да 
се заборавило. Наша поцијеианост, наша 
малаксалост, наша учмалосг — могла је

чанствена на бојном пољу, од некијсх јер 
даје узвишени углед вјсрске толеранције
— а то некијем који воле „вјерски рат“ 
није и не може бит драго — од некијех 
јер јој је владарска иородица углед свијех 
породичнијех и грађанскијех крјепости, 
Црна 1'ора нролази сада кроз најудеснију 
унутрњу Фазу свога жпвота. Нребољеће 
иотајне ударце, надбиће евоје душмане, 
полетјеће високо на путу овоје чисто 
народне нолитике, све ће то бити јер је 
удесна еволуција догађаја јача и силнија 
него нодмукли нападаји и отворена грђења
— али у њезпној владарској породици, 
пошто заклопи очи онај велики владар 
на п за његовога жнвота, слога братска 
около пријестола има битн она иста која 
је нред лицем крволочнога Мехмеда 11. 
владала међу Арванитом и Иван Гегом. 
У колективности државне мисли, у еилш>ј 
љубави к отаџбини која је дала разасутој 
дјецп нашега народа заклонишга и угјехе, 
ваља да тону све воље, све особне иниција 
тнве, и да свијет, тај страшни свиЈет који у 
данданашњи не устав.ља своју радњу, него 
немнлостиво руши што на свом путу нађе 
слабо и раздвојено, угледавши под .1овће- 
ном мир н слогу браће, ноштовање стар- 
јешинства у једној, јединој самодржавној 
властп, ноздрави иочитањем тај неоскрв- 
утини свети крај срнске земље.

Л. В.

----------■—------------

ово онравдати. Ал’ Срби, ма да су према 
Румунима и Словацима малобројни, инак су 
за народносну борбу у Угарској свагда 
и.мали и имају свога значаја. Румуии и 
Словаци тражилп су и нашли су додира ц 
са Србима. Њихови изасланици ради личнога 
доднра долазили су од времена на вријеме 
у Нови Сад. И при посљедњем састанку 
— као што је познато — ностигнут ј0 
сноразум, да се Одржи народносни конгрес.

Лако је појмити важнос и значај тога 
конгрсса. Могло би бити разних мисли о 
том, да ли је огранизација народносне о 
позиције и солидарност међу Румунима, 
Словацима п Србима већ тај стунањ до- 
стигла, да сс могло пристунити одржању 
конгреса. Могло би се при данашњим 
околностима у Угарској запитати и то: да 
ли такав конгрее може имати нрактичне 
вриједности ? Ал’ све ово умствовање, мора 
уступити п|,ед оном мисли: да конгрес 
народности треба да има свога моралнога 
значаја. Гаш при данашњим околностима 
у Угарској, нужпо је, да се маннФестује, 
да народности Угарске нијесу и немогу бити 
задовољнеса данашњом системом владавине. 
Ваља да се укаже на ирироду угарске др- 
жаве, која није никад била и неможе биги 
држава једнога норода, држава једнога 
језика, неможе бити ге&пит тпиа Нп^пае, 
као што значи позната изрека првога краља 
Угарске. Ваља да се маниФестује, да на 
родности неће да их сматрају у собственој 
отаџбини као туђинце, већ хоће да се с 
њима тако иоступа, да ее могу осјећати у 
својој отаџбини као у својој кући.

Народносни конгрес иаравно да неће 
моћи имати т/ нрактичну вриједност, да ће 
иромјенути постојеће законс у корист на 
родносги. Ал’ мора.ша м 1, кошрееа може 
бити сд великога значаја.

Данас цивилизоваиа Јсвропа бави се 
са одношајима потиштених народа. Мир 
Јевроие захтјева, да буде што мање неза- 
довољних народа. Интерпарламентарни кон- 
грес, који се наскоро састаје у Врислу, 
има баш ту задаћу, да испита и да одстрани 
све узроке, који би могли нарушиги мир 
у Јевропи. На том конгресу имају нристуиа 
посланици разних иарламената јевронски. 
Посланици из краљевине Румуније хоће да 
изнесу нред конгрес у Врислуи нерјешено 
питање народности у Угарској. Мађарски 
носланици хоће да скину то иитање са 
дневнога реда. И у том обзиру може и 
народносни конгресу Нешти бити од некога 
унлива на закључке у Врислу. Забранили 
угарска влада одржање народноснога кон- 
грееа, то већ та чињеница може служити 
за извјестан аргуменат на конуресу у 
Врислу.

Но главни је значај народноснога ков- 
греса — допустили га угарска влада или 
не — да се већ и са жељом за одржање 
тога конгреса иоказала солидарност Румуна, 
Слпвака и Срба. Значај лежи и у том, што 
народноети Угарске, пошто су им врата 
угарскога сабора затворена, хоће другим 
начином да евоје жеље и своје тегобе 
маниФестују. Значај лежи још и у том, да 
јс то нрвн корак к сталној орранизацији 
мсђу народностима. А најглавнији значај 
лежи у то.м, да народносни конгрес може 
нослужити ономеном, може послужити као 
неки „шотеп1о“ државницима Угарске, да 
још у посљедњем чаеу крену са овога 
иута, који не води добру ни наше зајед- 
ничке отаџбине, нн добру самога мађар* 
скога народа.

Народности Угарске иринадају трима 
велнкнм нлеменима Јевропе: словенском, 
романском и германеком. Мађари су мало 
острво у мору тих великнх народа. У инто- 
ресу је наше отаџбине, а у првом роду 
мађарскога народа, да не изазову прилике, 
да вали тих великих народа ноклопе и 
нрогутају то мало острво.

Народности Угарске имају исту љубап, 
исти иијететет ирема овој нашој отаџбини 
као и Мађари. 11 они су нролијевали крв 
за ову нашу заједничку огаџбину, и кости 
њихових иредака леже у овој земљи. Па 
као уређеиици, као држављани ове отаџ- 
бине неће да их сматрају као туђинце, 
већ хоће да се осјећају као у својој кући, 
а то ће бити онда, кад се буду уважавале 
народне особине иојединих народности, и 
кад се према томе буде удесила државпа 
унрава, а то ће биги онда, кад се Угарска 
небуде ематрала иао држава једнога нар<>- 
да, једнога језика, и кад со тиме досљелно 
уирава државна у том духу буде нромн- 
јенила.

Ако иредстојећи народносни конгрес 
иослужи и за саму ту опомену државни- 
цима Угарске, то је и тиме неки задатак 
извршио. Д 0 п и с и.

Љешанска нахијз, 30. Јула 1895. год. 
— У другој ноловини мј. Априла тек. год. 
наш Министар рата Господин Војв. Илија 
Пламенац са командиром овог баталиона 
Г. Симоном Ив. Вукчевићем изабра мјесто 
за нову барутану у .'Бешанској нахији, и 
накнаднијем одобрењс.м Његова Висо- 
ч а н с т в а нашег витешког Г о с н о д а р а 
би одлучено, да се иста нодигне у Драже- 
вини, уз линију пута Ријека-Подгорица на 
домак Синца, врдо дивног ористаништа на



Горњем Блату. за све ист. и сјев. крајево 
Црне Горе.

ЈБешњани са особитнм одушевљењем 
приме ову вијест, и одма ио упуству инж. 
г. А. Радовића, отночну рад, у току којег 
је исту радњу Његово Височанство 
наш нремилостиви Г о с н о д а р у два пут 
лично нрегледао, и оба пут дао израза свог 
особигог задовољства, што се је засвједо- 
чило и њеким видљивим знацима. —

Гледао сам мањих и виших радња 
бесплатних и нлаћених, али тако одуше- 
вљених, тако занијетих особитом вољом на 
рад, као /Бешњане од простог до најста- 
риЈег на овој срећно назватој „М и р к о в о ј 
Барутани,“ нигдје још не виђех. Ту 
немаше ријечи: „ја сам гдавар“, већ главар 
као и прости, стари као и млади, свак се 
отимаше, ко ће више узрадити, свак се 
осјећаше срећнијем, што више учињети у 
нрилог ове срећне грађевине. А да су такво 
одушевљење и вољу имали ЈБешњани, свје 
дочи и то, што се ин најмање оиомене за 
вријеме цијеле радње није чуло. То заиста 
и другима може за иримјер служпти.

Кад је зграда била довршена ратни 
Министар унути иајердачнију честитку 
командиру Букчевнћу и цијелом баталиону, 
са извјешћем, да ће у Неђељу 30. овог м. 
код ново нодигнуте барутане доћи 1Б о- 
г о в а С в ј е т л о с т К њ а з М и р к о.

У Суботу 29. ов. свршетак рада 
(зидова) би поздрављен пјесмом и иуцњавом 
хитрог шестопука; а у Неђељу 30. ист. 
народ је најодушевљеније дочекао Његову 
Свјетлост Књаза Мнрка, који је стигао у 
9. ура у јутро у пратњи Г. Г. Војв. Пла- 
менца, Министра војеног; Јанка Вукотића, 
перј. командира и Ан. Радовића, инжињера. 
На Кр. Каменици дочекао је Високог Госта 
љешанскн Подкомандир са оФицирима ; на 
излазак из кола дочекали су га Командир 
са Капетаном, а нред новоиодигнутим зда- 
њем дочекала Га је под оружјемупарађена 
чета. Пред главким врагима ноздравио Га 
је један војник I. класе, који је редовно 
радио са осталим војницима, са кратким, 
али језгровитим и одушављеним говором. 
Између осталога изнио је ред и вољу, 
којом су радили Љешњани овако : „...Немам 
ријечи, којом бих изразио задовољсгво ове 
нахије, којим је иримила вијест о грађењу 
овог срећног здања, а још мање изнијети 
ред и одушевљење, којим се је исти рад 
вршио. — То би само могли они, који су 
имали нрнлику иратити долазак, рад и 
иолазак нас војника, који се је свагда 
вршио уз пјесму, свирку, нуцањ и неопи 
сано одушевљење. А најсрећни смо се пак 
осјетили и понисимо се, нгго сте дозволили, 
да, поред моста на Ситници, и ово здање 
у нашој средини носи име В а ш е Свје- 
Т Л 0 с т и...“

Посље овог је Његова Свје 
т л о с т обишао и прегледао цијелу радњу, 
на свршетку чега се окрене цијелом скупу 
са искреним и најумиљатијим ријечима : 
„Браћо, послао ме је Госиодар, да вам 
захвалим за ову и овакву радњу, и заио- 
виједио ми је, да вас увјерим, да је осо 
бито задовољан са овом радњом, због чега 
је и Он имао намјеру доћи, и много жали, 
што је због нослова морао ту своју намјеру 
напустити; — и оиет вам хвала!“ Као и 
при излазу из кола, тако и сваком приликом 
поздрављен је са громогласним „живио!“ 
— У подужем разговору нијс ироиустио 
раснитати се и упознати о стању народњем, 
о љетини и свим повољним и неновољним 
народним околностима.

Пошто је Госнодар из свагдашње 
своје нажње најетрожије забранио излагати 
Љешњане ма каквим трошковима, те се је 
и за овај иут морао из свечаности искљу- 
чити оишти ручак, само је пита ракија, 
гдје је пало неколико одушевљенихздравица-

Па 2 уре по нодне Његова Свјетлост 
Књаз М и р к о отпутовао је са иратњом 
на Цетиње, исираћен од свију најтонлијим 
благословнма и громогласним „живио!“

Здравље је у народу најновољније. 
Грознпца, која је брижно полазила ист. и 
југ. ист. сеоца ове нахије, до данас се, 
слава Богу, нигдје ни један случај није 
указао.

И ако се не можемо похвалити богатим 
нлодом шенице, народ је доста задовољан, 
јер су цијене жита на пазарима доста ниске, 
и већ со је почео брати нови урметин 
(кукуруз) који је на раним мјестима при- 
личан род донио. Најелабијо су пак нам 
ирошле лозе, које су у велико пострадале 
од нероноспоре, и које је наш земљорадник 
оставио судбини на милост и немилост, уз 
иркос строгим наредбама наше Високе Владе 
и уиуствима нашег агронома.

Грсхота је оставити у заборав, да је 
Његово Височанство нашВитешки Госнодар 
у току ове године, кад највиша цијена бјеше 
жигу, руковођен брижном очинском пажњом, 
више пута носјетио у пазарним данима 
наше иазаре, којом је нрилнком знагно 
спуштавао цијену жита, те га је народ за 
ниску цијену добивао, а трговцима, да не 
би криво било, надокнађивао је све оно, 
што би од опште цнјене снуштено било.

Мит. Вукчевиђ.

Пива, 14 јула 1895. — У суботу 8 
ов. м. у 7 сати стигао је срећно овђе у 
манастир Високопреосвештени госнодин 
А-Ем Митрополит МитроФан у цратњи нре

подобнога о. ргумана ТеоФана, ђакона 
СтеФана, монаха НићнФора, два перјаника 
и т. д. — У неђељу служио је божанстве- 
ну литургнју у овоме манастиру и држао 
бесједу у присуству многобројнога народа, 
којн је одушевљено и с великим задовољ 
ством слушаше. Иосље литургије истога 
дана позваше Смречани Његово Високо- 
преосвештенсгво да им у четвртак т. ј. 
13 ов м. освјешга новоиодигнуту цркву у 
селу Смријечну.

У сриједу вече био је на конаку код 
г. војводе Сочице, а у четвртак у 5 сати 
кренуо је Висовопреосвећени Митрополит, 
г. вој. и бриг. Лазар, г. ком. арт. Ђоко 
Хаџић и мноппво свеиггеника и чиновника 
нут Смријечна да освјештају цркву. Пред 
црквом су га дочекали свештеници у одеж- 
дама, са неликим мноштвом народа. Тачно 
у 7 сати отночео је Високопреосвећени 
освјештање. 11 овђе као н код манастнра 
бесједа гоенодина Митроиолита занијела 
је парод невјероватно. По освјештању 
послужилн су качу и ракију и посљс овога 
сјело се за објсд, гдје јо пало лијепијех 
здравица, уз најбоље расположењо прису- 
тнијех.

Посљс обједа смречани су понудили 
госнодина Митроиолита да му плате његов 
труд што јо учинио око освјештања. Но 
овај јо одговорио ОФИциру Амцн Тадићу: 
„Ја да наплатим Тадићнма је ли ? Божо 
сачувај. Фала вн јер видим да нијесте 
жалили труда око овога светога храма 
Божијега; то је мене најмилија плаћа за 
који труд нека вн свевишњи Бог нлати; а 
тако ви исто захваљујем на овако сјајном 
дочеку.“

У 2*/2 сати Високоиреосвећени иро- 
дужио је свој пут у пратњи племенског 
чиновништва у село Орах ђе нх јо доче- 
кала оружана чета с војничким иочастима 
и гу је посјетио стародревну цркву св. 
Саво српског нросветитеља. За ову цркву 
говори се да је много старија од мана- 
стира а то јој њезина грађа свједочи. У 
Ораху г. Ђоко Хаџић ноказао је госп. 
Митронолиту гроб свога оца, истрајнога 
борца за крст часни и слободу златну, 
који је иогинуо на Гласовиту са својим 
синовцем храбрим оФициром Дреком и др. 
ОФицирима. Високонреосвећени госнодин 
Митрополит благоволио је држати им на 
гробу нарастос како иокојном кап. Вулу 
тако и оФицирима Дреку Хаџићу и Обре- 
иу Радовићу. Отоле је кренуо Високопре 
освећени у Стабна да и ту иосјети ново- 
нодигнуту н освјештану цркву; враћајући 
се из Стабана и иутујући у Плужине ио- 
ставио је код хана г. ком. Вико Радојичић 
триезу и иецива високоме госту и његовој 
иратњи. Високи гост носље по уре нроду- [ 
жио је свој иут у Плужине и ту је посје ј 
тио цркву, задужбину г. вој. Лазара и у ј 
њој држао вечерњу. У четвртак нозвао је 
Високопреосвећенога и сву његову пратњу 
на конак г. ком. арт. Хаџић ђе је био 
СЈЛјан дочек. У петак рано кренуо је 
Високоиреосвећени г. Митрополит на Пиш 
че да и ту служи ; а у пратњи су му г. г. 
вој. Лазар, ком. арт. Ђоко и кан. Новица 
Тоиаловић.

Ми му од свега срца желимо срећан 
пут и Бога молимо да га опет видимо у 
нашој околини.

Томо Љешевиђ.

Оцињ, 4 Јула 1895. — Као прошле 
године, што пострадаше наши виногради од 
иламца, било се указало с’ иочетка прољећа 
и ове, јер је више пути у Мају и Јуну 
надала тиха кишица, која је њој (нероно- 
снори) добро дошла. Многи чланци у „Гл.

I Црногорца“ јавише: како да се лијечи и коме
да се обрате опћине. На овај начин постара 
ше се неколико виноградара оцињских, те се 
обратише унрави земјодјелске школе у По- 
дгорици, и заискаше нужне нотребе. Не 
само што је послала иотребне ствари, него 
је послала и једног ђака из исте школе, 
који је на вријеме ноучио о овој болести 
винове лозе.

Посље ове поуке, многи се и латише 
рада; те покронише конским каменом своје 
винограде једном и највише 2. пут. Данас 
Богу хнала: маће на те лозе није, ни ни- 
какве болести; него су једре као море. А 
оне које се не покропише, Бога ми, љуто 
страдају

Слободно можемо рећи: да до године, 
само Боже здравља, мало ће бити тијех, 
који се не ће користити овијем лијепијем 
нримјером.

Н. Вучковић — Сарап.

Књижевност, умјетност и просвјета.

(Сгпске школе у новопазарском сан- 
џаку.) Г. Ј. Гајић, наставник нризрен- 
богословије из Пљеваља пише „Царигра 
дско.м Гласнику“ сљедеће:

Одобрењем Његовог Високопреосве- 
штенства Господина Митрополита Миленти- 
ја, одређен сам да прегледам српске наро- 
дне школе у Новопазарском Санџаку. Ја 
сам се те душности радо примио и рад 
отночео 16 јуна, а завршио 1 јула 1895 
године.

У Новоиазарском Санџаку има 20 
српских народних основних школа. У Цо

воме Пазару, Новој Вароши, Пријепољу и 
Пљевљу школе су за женску дјецу одвоје- 
не од мушких, а по осталим мјестима, му 
шка и женска дјеца уче заједно. За 1894/5 
школску годину посјсћавало је школу у 
Новчиазарскоме Санџаку 964 дјеце, 742 
мушке и 221 женско. Гаднло је 18 учитеља 
и 6 учитељица. Као што се види, према 
иростору и броју сгановништва, доста је 
мали број срнских иравославних основних 
школа у овоме крају, али се надам, да ће 
у здравље Његовога Величанства Султана, 
Нашега Иремилостивога Госнодара њихов 
број норасти. — Веома сам се обрадовао, 
кад сам вндио: да народ искрено воли своје 
школе и да сс за њих својски заузима, а 
власги у име Његовога Царскога Велича- 
нсгва, Премилостивога Султана. на свакоме 
кораку' нотиомажу напредак српске школе 
и просвјете. — Веома ми је пријатно из- 
јавити и своју топлу благодараост и г. г. 
учптељима н учитељицама на њихову озби 
љну раду и СЈајну успјсху, јер сам радом 
и успјехом њиховнм свуда био задовољан. 
— Турски јсзик је свуда но варошким шко 
лама иредаван; из њега тако исто сјајан 
усијех, да се не може боље пожелити. — 
Школске зграде и иотребе нијесу ме сву 
да задовољиле, али се надам, да ће врије- 
дни становници, у здравље Његовога Цар 
скога Велнчанства Султанаи његовнх власти, 
и тај недостатак оклонити. —

Далеко би ме одвело, кад бих оииснвао 
свечаност при исиитима сваке школе на 
ио се. Али ипак не могу проиустити да н 
то у неколико црта не номенем. У свакој 
школи исиит је држан на веома свсчан 
начин. Царско власти и друге отменс ли- 
чности нијесу пропЈСтиле ни једну ирилику 
увеличати ову дјечију свечаносг својим 
ирисуством и битн на руци, да свсчаност 
што сјајније буде. Народ ме свуда љубезно 
и свечано дочекивао и најсвечаније на 
испите долазио, да видн рад и усијех своје 
дјеце. Не могу пропустити ирилику а да 
особно не захвалим Његовоме Иревасхо- 
дству МутесариФу Сулејман Хаки иашп 
нљеваљскоме, који је, иоред осталих бла- 
гонаклоности, да свечаност испадне што 
сјајније, нзволио послати и вејену музику, 
да свира за вријеме испатие свечаности. 
Тако исто захваљујем Мехмед-Али бегу 
тахрират мудиру у Пљевљима, који је у 
своме свечаноме говору нагласио царску 
велику милост и изобиљну пажњу за наро- 
дне школе и просвјету.

(Педесотогодишњица Сомборске Чи 
таонице.) Из Сомбора нримили смо сљедећи 
нозив: Српска Читаоница у Сомбору, која 
је 12. марта мјессца 1845. године заснована, 
закључила је у својој редовној скупштин 
ској сједници, одржаној 11. децембра 1894. 
године, да свој педесетогодишњи оистанак 
2/14. и 3/15. септембра о. г. на свечан 
начин прослави.

Та ирослава педесетогодишњегопстан 
ка Срнске Читаонице у Сомбору, не може 
се просто локалном прославом сматратн, 
зато и не може овострано Сриство према 
истој равнодушно бити, јер се тим актом 
пеће само одати пошта благодарности 
оснивачима поменуте Читаонице, ни славо 
иој појати оним иојединпма, који су је до 
данас одржали — који је и данас одржа- 
вају, и који су свом снагом својом и свим 
жаром свога родољубља на том иорадилн, 
да је та Чнтаоница данас у врту нашег 
културног наиретка најубавнији цвијетаки 
видљиви доказ наше моралне снаге, — та 
ирослава треба да буде — и јесте про- 
слава српске свјести, ирослава српског 
културног наиретка, нрослава срнског родо- 
љубља и нреслава српске истрајности.

Вазда родољубиви Срби Сомборци, 
синови једне бројно највеће сриске вароши, 
били су једни од нрвих, који су у оно 
глухо доба, у доба, у ком је срп 
ска свјест усиавана бнла, тражили сред 
ства да усиавано пробуде, да мртвилу 
живота даду, п да своју дјецу, сриску 
омладину науче своје љубити, српеки ми- 
слнти и осјећати.

Тим илеменитим духом задахнути, а 
одушевљењсм за своје наоружанн, бнлн су 
једни од ирвнх у Српству, који су у Сом 
бору 12. марга 1845. године Сриску Читао- 
ницу, истина у. најскромнијем обиму, али у 
тој тврдој вјери и нади оеновалн, да ће 
иста Читаоница — на олтару српске кул- 
туре запаљени жижак, српско срце и српску 
душу разгрејати, да ће се исти у колосални 
плам српске евјести разбуктати.

Њихова жеља испунила се, њихова 
нада остварила се, Сриска Читаоница у 
Сомбору јединсгвена је за сриско око, 
јединствена за српску душу. Кад српско 
око угледа величанствену зграду, ту налачу 
сомборске Српске Читаонице, ороси се 
сузом радосги, а сриска душа топи се од 
миља. Дођиге нам дакле Срби браћо на ту 
нашу народну нрославу, дођиге нам у 
братски загрљај, ми Вас жељно очекујемо.

Распоред ирославе :
Црви дан. 2/14. септембра у суботу.
Дочек свих страних гостију и корпо- 

рацнја на жељезничкој станици и смјештање 
исгих у опредјељене станове.

Истога дана у вече у ‘/29 сахаги 
скуп у Читаоницн како страних госгију, 
тако и читаоничких чланова, а одатле ноход 
еа ламнионима кроз Громонову улицу око

„шанца“ иред етан гђе куме Јелене Дра 
Стеве Кронића, гдје ће присутна пјевачка 
друштва по једну нјесму одијевати. Затим 
повратак у Читаоннцу на заједничку вечеру.

Други дан. 3/15. септембра у недјељу. 
Скуи у Читаоннци у 8 сахати пред 

нодне, одакле ће се у */29 сахати но куму 
а отуд оиет са кумом и њеним иратиљама 
у св. Ђурђевску цркву ићи, гдје ће се св. 
литургија и благодареније уз судјеловање 
цијелог сомборског свештенства одржати.

Иослнје литургнје и благодареннја 
долази освећење нове друштвене заставе 
и укуцавање клинова, које ће се па св. 
Ђурђевском тргуу зато сирсмљено) сјеници 
а за случај неиогодна времена у св. Ђур 
ђевекој цркви одржати.

Затим ће се нод ново освећеном 
заставом у Читаоницу ићи, гдје ће се под 
иредсједнипггвом Дра Стеве Кронића свс- 
чана сједница одржати и том приликом 
за ту цијељ штампана споменица сомборске 
Српске Читаонице нрнсутннм госгима и 
члановима раздјелитн. Цри тој свечаности 
судјеловаће једно од присутних ијевачких 
друштава.

У вече у 8 сахате одржаће се уз 
судјеловање свих нрисутних нјевачкнх 
друштава бесједа са игранком у просторн- 
јама „Ловачког рога“.

По свршеној игранци проелава се 
свршава.

Поштована господа и корнорацнје, 
које су вољне ири тој свечаности учсство- 
вати и својом приеутношћу свечаност 
увеличити, умољавају се, да ту своју пло 
мениту намјеру, и уједно број и имена 
долазећнх гостију читаоничком предсједнику 
г. Дру Стсви Кроннћу иајдуже до 19/31. 
августа саонштити изволе, како бн се за 
нужне станове благовремено побринути 
могло. Пјевачка иак друштва се умољавају, 
да до истог времеиа саопште низ оннх 
нјесама, које нриликом прославе пјевати 
желе.

У Сомбору, јула мјесеца 1895.
Приређивачки Одбор.

(Неке особите појаве муње.) У За
греб. „Нар. Новинама“ чи гамо: Обична муња 
траје како је иознато, само један трен, и то 
понајвише мање од 71ООо секунде, кругљаста 
иак муња траје често 1, 2, 10 итд. секу- 
нада, даиаче често и неколико мпнута. 
Опа се креће доста сиоро од облака пра 
ма земљи, тако да можемо њезин иут 
точно нратити и брзину њезину ириближно 
одредити. Кретање њезино даде се успо 
редитн са лијстом нтице, трчањем живо- 
тиње или са гибањем једне бачене кругље, 
увјек јој је облик кругља илп јаје. Обично 
чује се у ову појаву и гром, веома ријед- 
ко онажа се она без њега. Сад се иоја- 
вљује нрије грома, сад опет носље њега. 
Кадкада их нестаје без трага, кадкада се 
разирсну силним праском, којн се даде 
изпоредити праску кубуре или иушке, 
мужара или топа. Кадгод со чини, да је 
20—100 тоиова на један иут изиружено. 
Често се крећу уз рубове кровова, често 
уз муњовод, веома често опет не држе се 
ни једног нредмета, него блуде около без 
икаквог познатог закона и циља. Јакост 
њихове свијетлости јесте различита. Кад- 
кад је незнатна, често као волик ила.чсн, или 
траг јасне свијетлости, као шго га н. ир. 
ракета иза себе вуче.

Величина тих ватрених кругаља је 
различита, она ее мијења између 11—116 
цм. у промјеру. Често је као малена лоита 
или као кокошије јаје, често као мало 
тоновско зрно, као бомба, као мјесечна 
илоча, као сунчана илоча, као бачвица, 
као велика бачва, као млински камен. Че- 
сто се врте што всћом, што мањом брзи- 
ном около себе; сад бацају нламен или 
искре на све стране; еад се дијеле на 
више мањих кругаља, и то или док су још 
у зраку, или кад су већ на земљу иале. 
Кад нролазе атмосФером, чује се често 
оштро сиктање. Често сс осјећа нарочито 
у кућама духа од сумиора, која је кадгод 
тако јака, да се људи задушити могу. Сад 
се крећу уираво, сад кривудасто, сад вало- 
вито. Сад се опет дижу у вис а нијесу се 
ни земље дотакле. Сад се крећу косо над 
земљом; сад се оиет чини, да су из земље 
изкочиле. Једна од најчудноватијих појава 
код ових муња јесте, да одскачу неколико 
иута од земље као лопта. Кадкада проти- 
сну се оне кроз веома тијесне лукње, иа 
оиет задрже свој облик кругље. Кроз вра 
та, ирозоре, димњаке илн иробивши зид 
или кров, нродиру оне у куће и у собе, 
пролазе кроз више соба, разпукну се или 
изађу оиет кроз димњак, врата, ирозор, 
ван. На отвореном иољу често их нестаје 
у иотоку, мочвари. Кадкад се чини, да их 
вјегар носи, кадкад стоје неко вријеме 
мирно на своје.м мјесту.

Учинци њихови јееу на земљи, у 
кућама итд. исти, као што учинци обичних 
муња, кадкад су опет ужасни. Земљу 
сасвим разрују, нзкаиају читаве јаме, друге 
чврсте предмете пробију, провртају, али 
их сваки пут не запале. Учинци су њихови 
на човјека различити. Кадгод се крећу 
међу људима те их ни најмање неозлиједе, 
кадкад се осјети слабијн нли јачи ударац, 
кадкад човјека ране, а често га н убију.

Чини се, да је најирије ношло за



руком Францускоме Физичару Гастону 
Пданте-у, да експрименталним путем ову 
појаву растумачи. Он мисли, да смије 
на темељу својих нокуса закључити, да 
ове појаве иостају електричним стру 
јама, у којима је квантитета електрицитете 
спојена са наиетости тих струја. Кад 
је жестока олуја, кад у зраку има веома 
много муњине, онда ће муња имати облик 
кругље ; код елабији олуја иак бити ће 
муња резкава. Што се њихове нарави 
тиче, то мисли Планте, да се те кругље 
састоје од усијанога разређенога зрака и 
од уеијаних и разређених газова, који 
иоетају, кад се водене иаре разстављају.

Кругљасте муње иоетају дакле онда, 
ако је у облаку ванредно много електри 
цитета и ако је тај облак близу земље 
или ако је зрак од облака па скоро све 
до земље врло влажан.

Изтраживања Планте-ова наставно је 
Лепел, а он долази до ових резултата : 1. 
Кругљасте муње нојављуЈу се код ведрог 
неба и за кише. 2. Боја им је црвена, 
кадкад модрикаста или црвена језгра са 
модрикастим рубом. Модрикаста је, ако се 
само у зраку види, а црвена, ако се види 
у додиру са крутим и текућим тварима.
3. Брзина је њнхова кадкада ипкаква, а 
кадкада онет веома велика. Ва.љда зависи 
о вјетру; и најслабији вјетрић може јој 
смјер промијенити. 4. Њихов нут иде 
нонајвише близу земље. Нестаје их саезим 
мирно или се пако разпрсну с великим 
штронотом. 5. Често се хватају оштрих 
рубова, жица и т. д., кадкад иако крећу 
се сасвим слободно и лебде у зраку, било 
то вани или у разним нросторијама.

Како се из овога види, може се дого- 
дити у свим точкама иротивно. Узрок томе 
јесте промјенљив одиор и промјенљива 
наиетост елекврицитете у облацима. < 'дпор 
међу облацима и земљом или између два 
облака може ее струјењем зрака илн кон- 
дснзацијом водених пара тако промијенити, 
да настаје простран али низак зрачни слој, 
који боље изолира исго ли околиш. Све 
једно је онда, да ли кругл,аста муња про- 
лази кроз иојас кише (онда је боја њезина 
црвена,) или кроз иаре, које се нијесу 
кондензирале (онда је боја модрикаста,) 
— свакако остаје њезин пут на једној од 
влажних страна онога зрачнога слоја, којн 
боље изолира.

Промијењвна ианетоет може гибање 
кругље носијешити и зауставити; једпако 
је довољан п најслабији вјетрпћ, да кру- 
гља свој смјер промијени. Оштри рубовп, 
жице итд. воде кругљу, алп ее је опазило 
и то, да кругља у неиосредној близини 
такових предмета у зраку лебдн.

Ово доносимо из загребачког листа 
да се растумачи она нојава што смо овога 
љета Једне вечери оназнли.

НАРОДНА ИРИВРЕДА.

(Корист терпентина у домазлуку.) Он
служи као нредхрана против мољаца, кад 
се њиме попрскају ормани, Фијоке и сандуцн, 
у којима се могу залећи мољци. Терпенти- 
ном се расћарају и стјеиице и мравн. Он 
елужи као оиробано средство нрогив оже- 
готина и ублажава болове, кад се на оиечеио 
мјесто сипа неколико каии. Облоге од 
териентина емањају болове на ногама на- 
рочито ђе имажуљева. Терпентин љековнто 
дјејствује и код реумагизма, кад се њнме 
трља болесно мјесто. Тернентииом иомије 
шаним са млаком водом, чнсте се елике 
рађене маеном бојом и ваде се маене Флеке 
из хаљина.

(Неотровне хартије против мува.) Но
мпјеша се петуцани црни бибе|) са обпчннм 
шируном, намажо сетом густом масомдебела 
купећа хартнја и оетавн се да се осуши. 
Кад хоћемо да употребнмо ту хартију, 
метнемо је на тањир п овлажнмо водом. 
Ако немамо нри руци шуруиа, можемо 
растонити шећер и номијешати га са си- 
тним бибером.

<Како се чисти мед.) Често се дешпва 
да мед, било због нсиодссног мјеста на 
које се оставља, било због дугог сгајања, 
добије рђав мирис и укус. То се може 
уклонити овако: утуца се крупно 400 гр. 
угљена, опере се неколико иута ; иа 3 кг. 
меда сипа ее 0 л. воде и метне се на ватру 
да се пола сата кува. Кад је то свршено, 
онда се мед неколико иута Филтрује кроз 
кесу за Филтровање, док не ностане биетар. 
Тим начином мед ће изгубити рђав укус и 
мирис, тако се може унотријебиги чак и 
мјесто шећера.

(Нова бурад обично дају вину рђав 
укус.) Да бп се то епријечило раствори се 
пола килограма кристализованог угљено ки- 
селог натрона у водн, напуни се љиме до 
нола буре од 60 литара и остави сс да 
стоји 12—14 дана. Посље тога времена 
проепе се та течност, нануни се буре вод<»м, 
остави се да стоји неколпко дана, иа се 
онда добро нсиере. На тај начнн немамо 
се бојати, да ће аино бити судовно.

(Кутовање буради, која цуре.) Узме 
се 42 гр. лоја, 34 гр. воска и 67 гр. масти. 
То се све добро измијеша и угрпје. Затим

се уклони с ватре и помијеша у то 42 
ситно нроеијеиога нспела. Овом масом на 
мажу се иукотине на бурету, иошто се 
иретходно добро исуши.

»Тежак.«

(Трговина.) Оно су цпјсне на иа- 
шијсм пазарима:

11 о д г о р и ц а, 19 јула. 
Волови сума од 120 кила 30 оиор.

— Брави овчи п козјп сума 3 Фиорина — 
Урметин 1 кило 10 новчића. — Брашно 
урметиново 1 кпло 11 новч. — Пшенпца 
1 кило 9 новчића. — Овае 1 кило 5 
новчпћа. — Раж 1 кило 5 новчића. — 
Јечам 1 кидо 6 новчнћа. — Пасуљ 1 кнло 
12 н. — Кртола 1 кнло 3 новч. — Масло 
1 кило 70 иовч. — Сир 1 кило 30 н. — 
Восак 1 кило 1 ф. и 30 новч.— Вуне 1 кнло 
50 новчнћа.— Дуван у листове 1 кило 40 
новчића.

Д 0 М А Ћ Е ЗИ1ЕСТИ.

Ц е т и њ е, 4 августа
(Теглељ врјничизг стана) на Це

тнњу јучер је свечапо оевећен и по- 
ложен. Простор, што ће овај војнички 
стан зиузпчатп у наоколо, је био пскп- 
ћеп Фсстопнма од зелсног лпшћа, којп 
еу внснли о стубовима, такођер зелепп- 
јем грапчипама унитијем, и нојннчкнјем 
и народнијем заставама искићенијем. 
У 7 еатп на мјесту стала је уиара- 
ђепа цетињска чета н војспа музика. 
Грађансгво и чниовшннтво у иарадп 
било је ту окунљено. Такођер је било 
ириеутно и дппломатеко тпјело. Одма 
иошто је нскуцало еедам сатп довезли 
су ее у колима Његово Внсочапство Го- 
еподар, Његово Височанетво Књаз 
Пасљедннк п Ншхове Свјетлоетл Кња- 
жевић Мпрко и Књагињнце Апа н 
Коепија. Музика их је дочекала сви 
рањем црногорске химне. За гијем је 
одма отночео освећење водпце г. Ар- 
хпмандрит Мнхајнл са пег свјеште- 
ипка. Ноелаје овог религиозног обреда 
ЕБегово Виеочанство Госиодар ноложпо 
јс први камен темељац, уз грмљаву топо- 
ва, свирање војене музнке црногореке 
хпмне и бурнн дуготрајно клнцање: 
„жнвио!“ — У вечер је Његово Вн- 
сочанство Књаз Наељедник у Свом 
Дворпу частно ОФицире, гдје је ве 
сеље уз одушевљеие здравице п војену 
музику до касно трајало.

(Нова варутана.) Његова Свјет- 
лост Књажевић Мирко у недјељу био 
је у љешанекој нахпји са пратњом, 
да ирегледа иово еаграђену барутану,
која носи његово име, и да захвади 
Љешњанима на труду уложеном око 
ове грађевпне. У донису из ЈБешанеке 
нахије говорн ее иотање о овој бару- 
танн.

(Свечана задушница) На ирви 
авгуета, као па даи емрти бесмртног 
Књаза Данила, била је у катедра.шој 
цркви евечана зауиокојна литургија са 
царастосом на гробу всликог нокојнпка. 
Тужној евечаиоетп нрисуствовало је 
Његово Впсочанств Господар са Сво- 
јпм Узвишеннјем Синовнма, државни ве- 
лпкодосгојницн II чиновништво у нуипј

. парадн и листом грађанство.
(Каноничка визитација.) Његово 

ј Високонреосвештенсгво г. Митроиолит,
; пошто је обшиао Пиву, о чему говори 
. наш доиис из Ппве, иосјетио је Ша

ранце и Дробп.аке, иа је етпгао у ма- 
пастнр Морачу, гдје је 29 јула слу- 
жио у нрисуству ведиког иарода из

! обадвнје Мораче и Роваца, те је освје- 
штао пркву на Грабља у Ровцнма. Из 
Мораче је Његово Виеокопреосвештеа- 
етво отпутовало у Колашин.

(Личне 8ијести.) Г. Аргиронуло, 
царско руски мннпстар-ресидент дошао 
је из Оциња, а г. генерал Милинко- 
вић пз Новога. Г. Пнколакп сфсндп 
Ипкодцдес отомаиекн Консул у Фијуми 
налази се од неколнко дана овдје. Г. 
Коиеуо имао је часг бптп прнмљен иа 
аудијеицију од Њ. Внсочапства.

(Српски ГОСТИ.) Овпјех дана ба- 
впли су се па Цетпњу г. Јоца Гадић 
еа евојом госнођпм н адвокат Душан 
Петровић пз Суботпце. Пмалн су чает 
да буду примљени у прпвагној аудјен- 
цнји од ЈВеговог Виеочанства Госно-

дара. Један дан су се возплн до Ријеке, 
па су отпутовали натраг са најљеишнм 
утиецима. На повратку ће посјетити у 
Вокп мапастнр Савину и Дубровннк.

— С Грахова пам нишу 28 јула:
Јутрос би освјештан тељељ зграде за 

нашу школу у ирисуству многобројног иаро- 
да. Свештеник Кешељевпћ изговорио је 
сходну бесједу,а по свЈниеиом еветом обреду 
ђаци су ијевали и декламнрали.

Овдје је постојала државна школа 
још од г. 1869 а пма двпје године, да је 
сам народ отворио и другу у варошици 
Билушкој, и у њима учи 110 ђака : у првој 
4б, а у другој 6б ; али нијесу нмали грађеног 
здање за школу. Тако је овога љета парод 
на скупштипи у Вилусима одлучио да огради 
сходна здања за једну и за ДЈ>угу школу. 
Успркос прошле тешке године, иаш нароц 
не жалн труда ни трошка око овијех гра- 
ђевина.

Ова годнна доста нрилично је родила 
ситнијем житом и сијеиом ; а кукуруз, 
кртола н купус не могу боље битп, еамо 
ако Бог да брзо још једну кишу. Стока 
нам је здрава и нретила, само још ако се 
влада ностара за њезнп извоз у коју другу 
државу, је|) од пограничнијех сусједа немамо 
него штете.

Народ је, хвала Богу, здрав ивесео.

Р А 3 Л И Ч И Т 0.

(Љековптост зрслога воћа.) У коли- 
ко је незрело воће шкодљиво здрављу. у 
толико зрело воће може да буде кориено 
у различитим болестима. Грожђе, нарочнто 
црно, врло храни и чисти крв. За грожђем 
но корнсности бресква је, кад се једе ју 
тром наште срца. Кад со сваки дан на- 
штс срца јутром поједе но једна номорап 
џа и тако се чини иодуже вријеме, новратн 
се човјеку изгубљени апетит. Куване јабу- 
ке требало би малој дјеци увјек давати. 
Чорба од јабучица (црвена иатлицана) изре- 
дно има дјејство у болеетима цријева и 
јетре (црне џигерице.) Лубеница је неоци- 
јењепа у грозници и у болијесгима бубрега. 
Лубеница може да се једе колнко се хоће 
н само је ие треба јести у вријеме колере, 
кад је у онште шкодљнво свако воће. Сок 
од лпмуна у шољи вреле каФе изврсно је 
срество нротив главобоље. У опште у бо- 
лести веома је корисио унотребљавати сок 
од воћа са водом. Против кашља освједо 
чено је е.рество чорба од јагода укуваних 
у шећеру. Против жлезда (шкрофула) много 
хвале теј од трњина, кад се хладап иије ; 
а иротпв отока од прозеблости добро је 
употребнти свјеже јегоде, које се мажу по 
отеченом мјесту.

ТЕ.1ЕГ1Ф111,,1;№()1' 1.0Р, П11Ч."
МАДРПД, 29 јула. — Шпањска 

ескадра од шест бродова пренулајеза 
Танжср.

БУДАПЕШТА, 30 јула — Кон- 
грее иародносни данае ее састао п 
једнодушно усвојпо нрограмом у 21 
тачцп, у којнма сгоји аугономија на- 
родносна, I) ревизија цкрвенијех закоиа, 
и да се подиесе о томе меморандум 
Владаоцу;

КОБУРГ, 30 јула. — „Тагблат‘‘ 
доносн да гласови односно Фампљарног 
савјета овдје плп у Рајихарцбруну, 
да војводски пар интервенпра код Цара 
рускога, немају никаквог оепова.

АТИНА, 31 јула. — Листови 
квалифицирају као беемпслену каидп- 
датуру грчког Прпнца Ђорђа иа бугар 
ском престолу.

ВАШИНГТОН, 31 јула. — Влада 
је иоелала једап ратпи брод у Сирнју, 
да ИГПГП1 американеке поданнке, н да 
учппп иетрагу одпосно нападаја на 
мисиоиарску амерпканску школу у 
Тарсу

ВЕП, 1 августа. — „Фремден- 
блат‘‘ нзјављује, ако дође иа ред ип- 
тање о нрнзнању Прпнца Фердннанда, 
да ће ее Аустро-угарска држатп бер- 
лпиеког уговора. Кљаз бугареки тек 
буде изабраи слободнпјеч изборима 
биће иризнат Портом са одобрењем 
другнјех држава.

СОФПЈА, 1 августа. — Принц 
Ферднпаид је евечано дочекан. Прп 
дочеку иа колодвору нпјссу били прн- 
сутин дниломатп ни митронолпт Климент 
са впшпм духовенством.

ПЕТРОРРАД, 2 августа. — Цар 
је одлнковао Моренхајма, руског но- 
сланика у Парнзу, поводом његовог

јубилеја, орденом св. Владимира првог 
стеиена, за љегове заелуге у његоваљу 
пријетељеких односа пзмеђу Руспје ц 
Фрапцуске, што је помогло уздржању 
опћег мира.

ПАРПЗ. 2 августа. — Ханато од 
страпе владс реиублпке честитао је 
Морснхајму.

СОФИЈА, 3 августа. — Принц 
Фердппанд примпо је мптрополита Клн- 
мента п оетале чланове депутације, и 

| њима је благодарио. што су лојално 
извршилн своју миенју у Русији. Кли- 
мент је одговорио, да је депутација 
успјела хвала повјерењу Књаза, владе
п народа, е једие стране, а с друге, 
хвзла милостнвој благонаклоети Цара 
п љубави рускога народа.

ЛОНДОП, 4 авгусга. — У пре- 
стом говору Краљица, велп да је срећна, 
шго може копетантнрати да ниђе не 
иостоји међународких комплпкацијн, 
које би могле иореметити јевропски 
мпр. Пзјавл.ује жалост са грозиог на- 
спља иротп мисионера у Кипи, итвр- 
ди да су предузетс мјере, да буду 
кривп.и кажњеин. Одноено јерменског 
шггања истиче, да су иосланпцн Ин- 
глееке, Руснје и Француске иоднијели 
заједнички Султан.у иредлог реФорама 
ксје ће стаги на пут обновљељу пере- 
да. Сада Султан ироучава овај пред- 
лог, и Краљица е нестрнт.сн.ем оче- 
очекује његово рјспр.п..?. У горњој 
кућп прп дебатп о адјчтп Сализберн 
пзјавио је, да ће Султан учииити ве- 
лику иогрјешку ако не иослуша савје- 
те дожава одноено Јермеиеке.

Свима иашим сродницима и пријате- 
љима на страни јављамо тужну вијсст, да 
ее мој добри муж односно <>тац и брат

КГСТО М. ВУЧШШћ
трговац,

22 овог мјесеца нреселио у вјечноет по- 
сље двомјесечиог боловања у 31 ој години 
свога живота.

Тијело иокојниково сарањено је 24 
у цркви св. Пиколе на Казину — Бојане 
— уз многобројно учешће народа право- 
славног и римокатоличког.

Благодаримо свијема који га у боле- 
сти походише и до вјечне кућс иеира 
тише, Врачанима који га онако својски 
ожалише и многобројним његовим прнја- 
тељима од све три вјере који нам еажа- 
љење лично п телсграФски изјавише.

С к а д а р, 23 јула 1893.
0 Ж а Л 0 III ћ е II II :

Супруга: Мтрица рођена Лукачевић 
пз Подгорице сииови: Митро, Павле, Јч 
ван и Кирил, шћери: Зорка удата Рађено 
вић из Бара, /аринка и Златана, сестра: 
Неда Стијовић из Подгорице и оетала

родбина.

ЈАВНА ЗАХВАЛА.

СВЕТОЗАР ЈОВОВИћ.
Мој еин Свстозар од но године умри- 

је 31 јула, о. г. кроз иет дапа жалосног 
боловања и мучсња — од заиаљења цри- 
јева. —

Фала браћи п пријатељима, који су 
га ожаловали н присуствовали спроводу, 
онако н онолико као да је био одрастао, 
особито хвала г. иопу Тому Јововићу, ко н 
је над костима мог пок. оца — поиа Мића 
— нсти дан посље онијела — држао па- 
раетос.

Жалост Свстозарева била је у толико 
впша: шго је из наше куће у ове 20 година 
умрло седам мушких глава, и то све одра- 
слих — осим овог ђетсга. — Толико зала 
бп једно братство потресло, а пе наше 
сиромашно огњиште.

Наша кућа научила је дакле смртне 
ударце грпјети и подноеиги, с придом: 
игго је ио једна рана — дубоко зарезана — 
на срцу ВИ1ПС.

ГлухиДб, 2 авгуета 1893 г.
Лука Јововић с родбином.

Уредник : Др. Л. Томановић. Издавалац: Државна Штампарија. У књаж. црн. државној шта.чнарији.


